

给“小修小补”留足发展空间

■ 魏燕

谈热点 寻真相

海客谈

拉链坏了在哪换新，衣服破了找谁缝补，钥匙到哪里能配……居家过日子，难免遇到这类小问题。近日，商务部举行新闻发布会部署推进便民生活圈建设工作，明确提出要让修鞋、配钥匙等“小修小补”规范有序回归百姓生活，引发广泛讨论与关注。

城市发展，重塑了居民们的生活格局。曾经，这些遍布大街小巷的“小修小补”摊点给群众生活带来很大便利。然而，随着城市

重视新农人的新需求

■ 常理

“靠天吃饭”；大数据、物联网、人工智能、农业机械化等技术的应用，让农民种田越来越轻松高效。

农业生产方式的改变必然会带来新情况新问题，对农民的农业技能要求也越来越高。广袤的农村是广阔的舞台，这里呼唤广大农业科技人才，用他们的专业技术、奉献精神，在与农民面对面、手把手、心贴心的交流过程中传授技能，把论文写在大地上，把成果留在千万家。据统计，近年来，全国各地派出了近百万名农技人员下沉一线精准服务，为重要农产品减损失、提单产，提供了有力的技术支撑。

推进实施乡村振兴战略是全社会的共同责任，相关主管部门、科研单位、企业，要通过各种方式帮助广大农民以及各类新型农业经营主体解决生产中的实际困难。坚持科技赋能，继续推动农技人员下沉到农村基层，激励企业、科研院所、涉农院校培养出更多高质量的农业科技人才队伍，更好发挥科技与人才的综合优势，推动科技创新成果惠及广大农民，为乡村振兴提供更有力的科技支持。

(本文转载自2月23日《经济日报》)

本版言论只代表作者个人观点 投稿信箱:hnrbl@163.com

建设和经济的飞速发展，身边的时尚商店、文艺小铺越来越多，“小修小补”却越来越少。生活中时常听到这样的声音：网上买的裤子长了，找不到地方缝边；想钉鞋掌找不到地儿，只能再买双新的；附近没有修车小摊，车胎爆了挺急人……唤回“小修小补”行当的从业者，已经成为不少市民的期盼。

民有所需，政有所应。近年来，为了满足社区居民日常生活需求，各地纷纷着手打造“15分钟便民生活圈”，其中不少地方有关于“小修小补”的规划，但从群众的客观感受来看，效果还不太明显。究其原因，一方面，“小修小补”本小利薄，辐射范围小，盈利能力有限，光靠自己单打独斗常常难以维继；

另一方面，不少“小修小补”在交通、安全等方面存在隐患，与干净整洁的市容要求有差距，需要规范管理。因此，需要兼顾好各方利益，创新方式、畅通渠道，引导“小修小补”回归百姓生活。

引导“小修小补”回归百姓生活，“规范有序”是关键。“小修小补”虽是小本经营，也是市场主体，要遵循市场规律，充分考虑市场容量，群众需求，按照“缺什么、补什么”的原则，一圈一策，合理划定经营区域，完善配套服务，助其解决好诸如摊位、卫生、服务质量、安全保障等问题，为其可持续发展创造条件。同时，基于“小修小补”本小利薄的特点，还可



善心不容消费

视频拍下给老人3000元资助，拍完后却收回2800元。近日，一名短视频主播在四川农村摆拍“慈善”被曝光后，当地相关部门介入调查处理。目前，造假主播已被行拘，涉事账号被封禁。

摆拍“慈善”视频进行传播，显然不是出自对生活有困难者的同情，而是为了自己的自媒体账号引流吸粉，从中获利。如此做法既伤害了被拍者的自尊

心，也是对社会善意的消费和伤害。受到法律制裁属咎由自取。

摆拍不是慈善，善心不容消费。避免类似事件再次发生，需要树立法律刚性，也需要平台当好“守门人”，对各类视频严格把关。有关部门也要对类似视频细加甄别，多问几个为什么，发现虚假视频及时出手，让造假者无空可钻。

(图/王铎 文/韩慧)

今日热评

标榜“国家级”、交钱都有奖？近日，“叶圣陶杯”华人青少年作文大赛及“叶圣陶杯”语文素养大赛、数理大赛、英语大赛、编程创意大赛等系列赛事被教育部通报，并处以“红牌”下场。教育部门再次提醒广大学生家长：不要参加违规竞赛，谨防上当受骗、遭受损失。

竞赛本身有错吗？答案是否定的。设定竞赛的初衷，是给孩子们提供竞技舞台，更好地激发兴趣、发展特长。错的是借竞赛之名，行圈钱谋利之实。据媒体披露，这个噱头不小、明码标价的“叶圣陶杯”实为山寨比赛，与教育部白名单里的“叶圣陶杯全国中学生新作文大赛”的名称，仅有几字之差，但水准却千差万别。正版“叶圣陶杯”比赛为公益性活动，全程不收取任何参赛费。而“山寨版”则在初赛、复赛等环节要求家长不断交钱，金额多少也与奖项挂钩。如此操作，让竞赛沦为“证书生意”，影响的不只是比赛的公正性，损失的也不只是家长的荷包。它会给孩子带来一种错觉，无须多努力，不用真本领，只需掌握“半桶水”技能，就能通过某种手段获得所谓“荣誉”。事实上，当竞赛成为一门生意，被利益裹挟下的学生和家长，难免成为违法机构攫取暴利的工具人。

破除“证书买卖”，让“黑竞赛”失去生存土壤，从制度着手是关键。其实，针对类似“黑竞赛”乱象，教育部早已开始出手整治。从2018年起，教育主管部门就明确规定，所有竞赛结果均不得作为中小学生招生入学依据，也不得作为中高考加分项目，并多次点名通报违规竞赛，公布具有公益性质的竞赛“白名单”。这样的做法指向很明确，就是让竞赛和升学脱钩，回归育人初衷。从结果来看，它大幅削减了竞赛数量，基本斩断了竞赛与招生、考试、培训挂钩的利益链。

但现实中，三令五申之下，“黑竞赛”仍是野火烧不尽，被违规竞赛“割韭菜”的学生和家长也不少。究其原因，一是个别竞赛机构换个“马甲”重生、名称以假乱真，让人难以辨别；二是“黑竞赛”鼓吹证书含金量，诱导性极大，家长在逐利和从众心理的驱使下，落入圈钱陷阱；三是个别私立学校与违规办赛机构合作，试图“掐尖”招生，这也给了“黑竞赛”可乘之机。

毫无疑问，抵制“黑竞赛”，让竞赛秩序规范运行，还需要多方联动。不可忽视的是，科学合理的竞赛确实是培育孩子特长的助推器，家长们期待孩子从竞赛中脱颖而出的愿望也无可厚非。因此，规范竞赛，要“堵”也得“疏”。一方面，相关部门要织密监管网络，联合家长、学校、社会各方力量共同监督，对违规办赛共同打击，加大惩处力度；另一方面，要用好白名单制，加大对正规竞赛的宣传，指导正规竞赛提升知名度、提高办赛质量，确保公益属性，吸引更多有需要的学生规范参赛。同时，家长也要当好第一把关人，在报名参赛时要保持理性，注意甄别真假赛事，量力而行，以孩子的时间、精力、兴趣为出发点，适度参加竞赛，让“证书买卖”没有市场。

“黑竞赛”的形成并非一朝一夕，规范管理也不可能一蹴而就，治本之策是优化教育资源配置，持续促进教育公平，让育人回归本质，让兴趣爱好回归纯粹。

■ 李萌

莫让竞赛沦为『证书生意』

2023年2月24日 星期五

值班主任：董纯进 主编：陈奕霖 美编：杨干懿 检校：张媚 苏建强

琼海大路镇农产品深加工片区：基础设施加快建设 多个项目落地动工

本报嘉积2月23日电 (记者陈子仪)2月23日，海南日报记者自琼海市大路镇了解到，为充分发挥资源优势，实现农产品就地加工增值，琼海在该镇规划建设农产品深加工片区，目前，该片区道路网基础设施正加速建设，伍子醉一期项目已完成建设并投入使用，伍子醉二期、鲜有公司、甄想记公司等项目于近日落地并动工。

大路镇农产品深加工片区位于琼海市大路镇区北侧，总用地面积2329.2亩，将打造成为集“农产品深加工、仓储、物流配送、贸易展示、创新科技研发”等功能于一体的琼海市北部绿色加工产业集聚区和以农产品深加工为主导的综合加工片区。大路镇农产品深加工片区计划分为特色农副食品加工区、农业文创产品加工区、大宗农产品加工区、“互联网+”农贸物流区及综合服务区。建成后，该片区将成为琼海市农业对外开放合作试验区、绿色型循环型产业示范园区、生态化的特色加工产业集聚地和北部产业发展支撑点。

据悉，该片区将重点引入传统优势产业入园，包括农副产品加工、食品加工、旅游产品加工等产业，同时也鼓励高技术含量、高投资强度、高产出效益、符合环保要求的高新技术企业到此投资。

琼海信访践行新时代“枫桥经验”维护群众利益 去年以来办结积案54件

本报嘉积2月23日电 (记者陈子仪)2022年以来，琼海信访部门积极践行新时代“枫桥经验”，结合“治理重复信访化解信访积案”三年攻坚行动，办结了54件积案。这是海南日报记者2月23日从琼海市信访局获悉的。

据了解，琼海坚持“三到位一处理”的原则，妥善解决农民工欠薪等事关人民群众切身利益的问题，维护社会稳定。2022年下半年以来，琼海累计帮助5个项目167名农民工追回工资656.366万元。

值得一提的是，琼海积极落实“四级化事法”工作机制，通过“党员中心户、村党小组、村党支部、镇党委”的逐级处理办法，形成“户联系、组协调、村处理、云化解”的乡村治理“四级化事法”，通过层层化解，将大部分矛盾和问题化解在基层、化解在萌芽状态，让党员群众参与基层治理，运用各种方法手段，形成工作合力，提升基层解决矛盾的效能，做到小事不出村、大事不出镇、矛盾不上缴。



近期，一波波企业考察团来到博鳌乐城国际医疗旅游先行区考察调研。图为企业代表在参观“永不落幕”国际创新药械展。

做减法 | 力促企业降本增效

近日，走进位于潭门九吉坡工业开发区的海南白玉香健康产业公司生产车间，工人们有序忙碌着。受去年疫情影响，该公司产品销路受阻，企业面临不小资金压力。

在琼海税务部门的指导下，海南白玉香健康产业公司第一时间享受到退税政策。“我们公司根据国家的相关优惠政策申请留抵退税，很快收到退税款600多万元，顺利实现了复工复产。”该公司财务总监李阳光说。

资金链是企业的生命线，新的组合式税费支持政策不断在琼海落地显效。据统计，琼海去年累计新增减税降费及退税缓税缓费6.68亿元，办理增值税留抵退税4.08亿元，新增减税降费1.98亿元，办理缓税缓费0.62

亿元。

大量资金“活水”直达市场主体，降低了市场主体的税费负担，缓解了资金压力，助力企业在生产经营中轻装上阵。不少企业负责人对记者表示：“退的是资金，增的是信心。”

今年，琼海还将深入实施稳经济一揽子政策，打好惠企“组合拳”，通过采取退税减税、降费让利、财政补贴、金融支持、援企稳岗等一系列举措，持续加大助企纾困力度，力促企业降本增效，助推企业保订单、稳生产，提振企业发展信心，释放经济发展新动能。

“保姆式”服务企业，“好环境”助推招商。2月14日至18日，琼海市委主要负责人率领招商团队赴江苏考

察招商，举办了多场“携手琼海·启航未来”琼海市招商推介会，累计与4家企业签订战略合作协议。与此同时，博鳌乐城国际医疗旅游先行区近日也接连迎来一个又一个企业考察团。这释放出一种信号，琼海优质的营商环境正释放出日渐强大的吸引力。

栽下梧桐树，引得凤凰来。琼海市委相关负责人表示，下一步，琼海将继续落实“首席服务专员”制度，深入开展“政企面对面 服务心贴心”系列活动，以问题为导向优化环境、完善规则、提升效率，久久为功优化营商环境，持续激发琼海市场活力，推动琼海经济行稳致远。

(本报嘉积2月23日电)

琼海观察

琼海坚持问题导向，聚焦企业需求，不断优化营商环境 “加减”之间以“营商”赢商

■ 本报记者 陈子仪 通讯员 罗颖

一盏盏新换上的路灯亮起，照亮了琼海潭门镇的夜，也照亮了当地鱼企的心；一场场座谈会举行，让企业有机会表达自身的诉求，也收获了琼海政府部门的积极回应；一笔笔退税款到账，降低了琼海市场主体的税费负担，企业得以轻装上阵……

做好服务企业“加减法”，从改善基础设施，到探索建立新机制，再到实施一揽子惠企政策，琼海以“政府围着企业转，企业有事马上办”的服务理念，坚持问题导向，聚焦企业需求，着力打造市场化、法治化、便利化的营商环境，正吸引着越来越多企业来到琼海、投资琼海、建设琼海，同时也帮助企业在琼海成长壮大。

做加法 | 服务企业有力度

夜幕降临，琼海市潭门镇潭门村富港路的海鲜一条街灯火通明。“这是刚换上的路灯！”2月22日晚，站在街头，次第亮起的路灯一改往日的昏暗，让海南生生源渔业有限公司负责人何子坤十分欣喜。

在街道上，包括海南生生源渔业有限公司在内，有着多家经营鱼货销售贸易的企业。“这里的路灯已经修建多年，在更新之前，亮度不够。渔船往往是在晚上才拉着渔获回港，昏暗的光线影响了企业工人卸货运输的效率。”何子坤说。

抱着试一试的心态，何子坤日前向潭门镇政府反映了这一情况。让他意外的是，潭门镇政府第一时间给予反馈，并着手更换路灯。没多久，沿街路灯均被更换，沿途还加上了装饰灯带，这条一公里长的海鲜街道变得更加“亮”丽。

在基础设施“硬环境”得到改善的同时，琼海的营商“软环境”也不断优化。

不久前，琼海组织举行2023年在建、拟建、临门一脚项目企业座谈会，深入了解企业在项目推进中遇到的困难和问题，探索建立有效服务企业的新机制。

“政府部门详细了解了我们企业在发展过程中碰到的痛点堵点，给出了点对点的详细回应和解决办